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Notation 

 

M = model G=garatneret, eller U=Ugaranteret 

i = dækningsnr 

b = beregningsgrundlag, et af de i T98 koncessionen nævnte T98, T12 eller T20 grundlag 

t = tidspunkt 

x = forsørgers alder til tid t 

yd(b,i,t) = ydelse for dækning nr. i på b til tid t 

𝑢𝑑𝑏. 𝑦𝑑𝑡= Udbetalt ydelse for perioden t til t+1 

𝑟𝑡(𝑏, 𝑝𝑎𝑙𝑓𝑟𝑖,𝑀)(12) = Depotrenten til tid t, på grundlag b, pal friholdt, for model M 

𝑟𝑡(𝑏, 𝑝𝑎𝑙,𝑀)(12) = Depotrenten til tid t, på grundlag b, palpligtig, for model M 
𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡 = Den pal-friholdte beløb på forsikringen. (for kode 80 er det hele reserven)  
𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏) = Den pal-friholdte beløb på grundlag b til tid t. (for kode 80 er det hele 
reserven)  

V(b,i,t) = præmiereserve for dækning nr. i på b til tid t 

V(b,.,t) = præmiereserve ialt på b til tid t 

K(b,i,t) = passiv for dækning nr. i på b til tid t 

Sad(b,i,t) = nettoværdi at afsætte lige efter overgang fra aktiv til død for dækning nr. i på 

b 

Sai(b,i,t) = nettoværdi at afsætte lige efter overgang fra aktiv til 2/3 invalid for dækning 

nr. i på b 

Sai½(b,i,t) = nettoværdi at afsætte lige efter overgang fra aktiv til 1/2 invalid for dækning 

nr. i på b 

Sad(b,.,t) = yd b i t Sad b i t
i

( , , ) ( , , )  = nettoværdi at afsætte ialt lige efter overgang fra aktiv 

til død på b 

Sai(b,.,t) = yd b i t Sai b i t
i

( , , ) ( , , )  = nettoværdi at afsætte ialt lige efter overgang fra aktiv 

til 2/3 invalid på b 
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Sai½(b,.,t) = yd b i t Sai b i t
i

( , , ) ½ ( , , )  = nettoværdi at afsætte ialt lige efter overgang fra aktiv 

til 1/2 invalid på b 

 

Beregning af bonus 

 

Beregning af bonus for grundlag b på en tjenestemandsforsikring er beskrevet nedenfor. Bonus 

beregnes månedsvist. Bonus anvendes efterfølgende i hht. notat om bonusanvendelse. Det 

bemærkes at b, dvs. grundlagsindekset er udeladt, hvor det ikke giver anledning til 

misforståelse, tilsvarende er indeks for model, garanteret og ugaranteret udeladt. 

 

 

Månedlig bonusberegning på grundlag b 

 

𝑅𝑒 𝑠𝑡+1  +  𝐵𝑜𝑛𝑡+1  = 𝑅𝑒 𝑠𝑡  + 𝑝𝑟𝑚𝑡 + 𝑖𝑛𝑑𝑠𝑘𝑡 − 𝑢𝑑𝑏. 𝑦𝑑𝑡 − 𝑎𝑑𝑚𝑡 + 𝑟𝑒𝑛𝑡𝑒𝑡 − 𝑟𝑖𝑠𝑖𝑘𝑜𝑡 
 

hvor 

 

Bon i månedsperioden tid t til tid t indtjentebonusbeløb
t+
= +

1
1det  

 

Rest= kontoreserven til tid t - nettoindskudt – (efterreguleringt - 11% * efterreguleringt) 

  

  = b_grundlagets_reserve til tid t - nettoindskudt – (efterreguleringt - 11% *efterreguleringt) 

 

  = V(b,..,t) - nettoindskudt – (efterreguleringt - 11% * efterreguleringt) 

 

 

dvs. reserven efter præmiereguleringer til tid t (som ikke giver reservevækst til tid t), men 

før indskudsreguleringer til tid t (som giver reservetilvækst til tid t). Netto vil sige efter 

omkostningsreduktion på 1.orden. 

 

prm p
t
=

( )12

 månedlig bruttopræmiet + efterreguleringt 
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Indskt = reserveoverførselt + overførselbeløbt + genindbetalt_fratrædelsesgodtgørelset + 

udtrædelsesgodtgørelsert + genindbetalte_egne_bidragt + tekniske_indskudt + andre_indskudt 

 
 

Hvor: 

 

tekniske_indskudt udgøres af både positive indskud fra bonuskontoen og negative indskud til 

bonuskontoen i hht. regneregler (ex. positive i forbindelse med lønreguleringer eller negative 

i forbindelse med omskrivning til opsat pension ). For policer med ikke-regulativ-bestemte-

dækninger omfatter dette den indtjente (og umiddelbart efter tilskrevne) bonus. 

 

andre indskudt_  udgøres af øvrige positive indskud til tid t direkte fra kommunen. 

 

 

Beregning af administrationsomkostninger 

 

Vi har 

 

Admt = Prm_admt + Indsk_admt + Depot_admt 

 

Prm_admt = e% * (prmt + efterreguleringt) 

 

Indsk_admt = f% * (udtrædelsesgodtgørelsert + genindbetalte_egne_bidragt + andre_indskudt) 

 

idet der er 0% i omkostningsbelastning på reserveoverførsler, overførselsbeløb og 

genindbetalte fratrædelsesgodtgørelser samt på tekniske indskud og delbonus. 

 

Depot_admt = g%/12 * Rest 

 

Hvor e,f og g er anmeldte 2.ordensssatser hørende til præmie, indskud og saldoomkostninger. 

 

I 2022 er satserne e = 5, f = 2 og g = 0,022   

 

Vi har månedlig nettopræmie 
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Netto_prmt = prmt +  efterreguleringt - 11%*(prmt + efterreguleringt) 

 

og nettoindskud 

 

netto indsk indsk indsk orden admt t t_ _1. _= −  

 

Hvor 

 

Indsk_1.orden_admt = 7% *(udtrædelsesgodtgørelsert + genindbetalte_egne_bidragt + andre_indskudt) 

 

 

Beregning af rentetilskrivning 

 

 

Definer: 

 

𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡 = 𝑅𝑒 𝑠𝑡 − 𝑢𝑑𝑏. 𝑦𝑑𝑡 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑝𝑟𝑚𝑡 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑖𝑛𝑑𝑠𝑘𝑡   
 

Så beregnes renten som: 

 

 𝑟𝑒𝑛𝑡𝑒𝑡 = 𝑟𝑡(𝑏, 𝑝𝑎𝑙, 𝑀)(12) ∗  𝑚𝑎𝑘𝑠(𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡 − 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏); 0) + 𝑟𝑡(𝑏, 𝑝𝑎𝑙𝑓𝑟𝑖,𝑀)(12) ∗ 𝑚𝑖𝑛( 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏); 𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡 )  
 

Hvor 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏) er det friholdte beløb på grundlag b, som beregnes ud fra forsikringens samlede 
friholdte værdi, 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡, ved opfyldning, startende med det ældtste grundlag - følgende 
procedure andvendes; 

a) Grundlagene indekseres efter alder, så b1 er ældst og b3 er yngst. 
b) Først anvendes hvad der er plads til af den friholdte værdi på det ældste grundlag: 

𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏1) = 𝑚𝑖𝑛(𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡(𝑏1); 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡). 
c) Såfremt der er overskydende friholdt værdi anvendes på det næstældste grundlag: 

𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏2) = 𝑚𝑎𝑘𝑠(0;𝑚𝑖𝑛(𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡(𝑏2); 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡 − 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏1))). 
d) Og såfremt der fortsat er overskydende friholdt værdi anvendes på det ældste grundlag: 

𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏3) = 𝑚𝑎𝑘𝑠(0;𝑚𝑖𝑛(𝑅𝑒𝑠𝑝𝑟𝑖𝑚𝑡(𝑏3); 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡 − 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏1) − 𝐹𝑟𝑖ℎ𝑜𝑙𝑑𝑡𝑡(𝑏2))). 
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Beregning af risiko 

 

risiko myad Sad b tt over t=  1 12/ ( , . , )  

      −   + +under t t t tmyad s netto prm netto indsk1 12 2/ (Re _ / _ )  

       + 𝑚𝑜𝑣𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑘𝑡 ∗ 1/12 ∗ 𝑆𝑎𝑖(𝑏, . , 𝑡) 

       − 𝑚𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑘𝑡 ∗ 1/12 ∗ (𝑅𝑒 𝑠𝑡 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑝𝑟𝑚𝑡/2 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑖𝑛𝑑𝑠𝑘𝑡) 

       + 𝑚𝑜𝑣𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑢𝑡 ∗ 1/12 ∗ 𝑆𝑎𝑖½(𝑏, . , 𝑡)  

       − 𝑚𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑢𝑡 ∗ 1/12 ∗ (𝑅𝑒 𝑠𝑡 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑝𝑟𝑚𝑡/2 + 𝑛𝑒𝑡𝑡𝑜_𝑖𝑛𝑑𝑠𝑘𝑡) 
 

 

Ovenfor gælder at 

 

over t under tmyad myad, er over- hhv. under-intensitet for død på bonusgrundlaget for b-grundlaget. 

 

𝑚𝑜𝑣𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑘𝑡 ,  𝑚𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑘𝑡 er over- hhv. under- intensitet for overgang fra aktiv til kvalificeret 
invalid på bonusgrundlaget for b-grundlaget. 

 

𝑚𝑜𝑣𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑢𝑡 ,  𝑚𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝑦𝑎𝑢𝑡 er over- hhv. under-intensitet for overgang fra aktiv til ukvalificeret 
invalid på bonusgrundlaget for b-grundlaget. 

 

Når der ovenfor er opgivet kapitalværdier hhv. intensiteter med fodtegn t, skyldes det, at de 

pågældende kapitalværdier hhv. intensiteter skal regnes til tid t dvs. med alder til tid t. 

 

 

Generelt om bonusparametrene 

 

Bonusparametrene skal, pånær satsen for omkostning på 2.orden, kunne være forskellige på de 

forskellige beregningsgrundlag, dvs. afhænge af b. 

 

Bonusparametrene skal kunne justeres/ændres gældende for forskellige opdateringsperioder. 

 




